

ΕΣΡ

4^ο Διεθνές Συνέδριο Ε.Ε.Τ.Τ.

Ευρυζωνική Σύγκλιση Τηλεπικοινωνιών και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

Ιωάννης Λασκαρίδης
Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

Αθήνα, 20 Μαΐου 2009

Εισαγωγή

- Είναι γνωστό ότι οι τηλεοπτικοί σταθμοί εκπέμπουν το πρόγραμμά τους με αναλογική τεχνολογία και μόνον η Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. εκπέμπει το αναλογικό της πρόγραμμα με ψηφιακή τεχνολογία.
- Όμως, το άρθρο 6 του αυτού νόμου παρέχει τη δυνατότητα χορηγήσεως από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης αδειών παροχής συνδρομητικών τηλεοπτικών υπηρεσιών μέσω καλωδιακών δικτύων ή δορυφόρων. Για τη χορήγηση αυτών των αδειών δεν απαιτείται διαγωνιστική διαδικασία αλλά κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφερομένων προς το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και ελέγχου από αυτό των νομίμων προϋποθέσεων εκδίδεται η σχετική άδεια. Τέτοια άδεια έχει χορηγηθεί στην εταιρία NETMED Α.Ε., η οποία παρέχει υπηρεσίες με τον διακριτικό τίτλο NOVA και στην εταιρία HELLAS SAT Α.Ε. , η οποία παρέχει υπηρεσίες με τον διακριτικό τίτλο HELLAS SAT H.D.
- Έτσι είχε η κατάσταση έως της δημοσιεύσεως του Ν. 3592/2007 , ο οποίος παρέχει τη δυνατότητα μεταδόσεως του αναλογικού προγράμματος των τηλεοπτικών σταθμών α) με ψηφιακή τεχνολογία και β) μέσω ευρυζωνικών δικτύων

Μέσω ψηφιακής τεχνολογίας

Με το άρθρο 14, παρ. 1 και 2 του Ν.3592/2007, παρασχέθηκε η δυνατότητα στους νομίμως λειτουργούντας τηλεοπτικούς σταθμούς να μεταδώσουν το αναλογικό τους πρόγραμμα με ψηφιακή τεχνολογία. Με την υπ' αρ. 21161/12.8.2008 Κοινή Απόφαση των Υπουργών Μεταφορών και Επικοινωνιών και Επικρατείας («Διαμόρφωση Χάρτη Συχνοτήτων για τη μετάβαση στην επίγεια ψηφιακή τηλεοπτική ευρυεκπομπή» ΦΕΚ Α' 1680/20.8.2008) ορίστηκε ότι από κάθε δίαυλο θα μπορούν να μεταδίδουν το πρόγραμμά τους τέσσερις τηλεοπτικοί σταθμοί, ενώ προσδιορίστηκαν οι Χάρτες Συχνοτήτων και τα κέντρα εκπομπής που θα χρησιμοποιηθούν από τους τηλεοπτικούς σταθμούς για την ψηφιακή μετάδοση του αναλογικού προγράμματος. Ειδικότερα προβλέπονται 3 δίαυλοι για την Ε.Ρ.Τ., Βουλή Τηλεόραση και Νονα, 2 δίαυλοι για ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς εθνικής εμβέλειας και 2 δίαυλοι για ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθμούς περιφερειακής και τοπικής εμβέλειας.

Ιωάννης Λασκαρίδης

Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

Ο ρόλος του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης στη συγκεκριμένη διαδικασία είναι ουσιαστικός ως προς τη διαμόρφωση και την απονομή των ψηφιακών διαύλων, ιδιαίτερα κατά την επιλογή των σταθμών περιφερειακής και τοπικής εμβέλειας. Ειδικότερα, προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία της ψηφιακής μετάβασης εντός των χρονικών πλαισίων της νομοθεσίας, το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης δημοσίευσε την 16.9.2008 πρόσκληση ενδιαφέροντος προς τους τηλεοπτικούς σταθμούς περιφερειακής και τοπικής εμβέλειας που ενδιαφέρονται να εκπέμπουν το πρόγραμμά τους δια ψηφιακής τεχνολογίας. Μετά από τον έλεγχο του προγράμματος που είχαν υποβάλει 127 τηλεοπτικοί σταθμοί έγινε η επιλογή των σταθμών που πληρούσαν το κριτήριο της ποιότητας του προγράμματος (όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 6 παρ. 13 Ν. 3592/2007). Στη συνέχεια εκδόθηκε η υπ' αρ. 604/20.11.2008 απόφαση, με την οποία εγκρίθηκε το πρόγραμμα σαράντα δύο (42) τηλεοπτικών σταθμών, ενώ οι υπόλοιπες αιτήσεις απορρίφθηκαν κυρίως διότι δεν αποδείχθηκε ότι τηρούσαν την υποχρέωση μετάδοσης προγράμματος τοπικού ενδιαφέροντος διάρκειας τουλάχιστον είκοσι (20) ωρών εβδομαδιαίως. Με την ίδια απόφαση ορίστηκαν οι συχνότητες και τα κέντρα εκπομπής που θα χρησιμοποιούνται για την ψηφιακή εκπομπή. Βεβαίως οι απορριφθέντες σταθμοί δικαιούνται να υποβάλουν αίτηση θεραπείας και ήδη κατατέθηκε μεγάλος αριθμός αιτήσεων θεραπείας, οι οποίες αναμένεται να εξετασθούν εντός του 2009.

Ιωάννης Λασκαρίδης
Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

Κατά το άρθρο 3, παρ. 4 της υπ' αριθμ. 21161/20.8.2008 κοινής αποφάσεως των Υπουργών Μεταφορών και Επικοινωνιών και Επικρατείας, οι νομίμως λειτουργούντες τηλεοπτικοί σταθμοί εθνικής εμβέλειας επιλέγουν από τους διαύλους που αναφέρονται στην εν λόγω απόφαση και για κάθε θέση το δίαυλο στον οποίο θα εκπέμψουν, εφόσον το επιθυμούν, ψηφιακά το αναλογικό τους πρόγραμμα. Για το σκοπό αυτό υποβάλλεται από τον τηλεοπτικό σταθμό σχετική δήλωση στο Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Ενόψει τούτου, το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης δημοσίευσε την 21.10.2008 πρόσκληση ενδιαφέροντος προς τους τηλεοπτικούς σταθμούς εθνικής εμβέλειας που ενδιαφέρονται να εκπέμψουν δια ψηφιακής τεχνολογίας. Στην πρόσκληση ανταποκρίθηκαν όλοι οι δημόσιοι και ιδιωτικοί τηλεοπτικοί σταθμοί (ελεύθερης λήψης και συνδρομητικοί).

Ιωάννης Λασκαρίδης
Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

- Προϋπόθεση ολοκλήρωσης της διαδικασίας, είναι η συγκρότηση από τους ενδιαφερομένους τηλεοπτικούς σταθμού του παρόχου δικτύου, ο οποίος θα παρέχει τις τεχνικές υπηρεσίες πολυπλεξίας προς τους παρόχους περιεχομένου, δηλαδή προς τους τηλεοπτικούς σταθμούς. Ήδη έχει συγκροτηθεί α) η κοινή επιχείρηση των τηλεοπτικών σταθμών εθνικής εμβέλειας για την εκπομπή του αναλογικού τους προγράμματος με ψηφιακή τεχνολογία και η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων ενέκρινε τη σύσταση της εταιρίας ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΠΑΡΟΧΟΣ Α.Ε., που συνέστησαν οι τηλεοπτικοί σταθμοί εθνικής εμβέλειας για τη διαχείριση του δικτύου τους και β) ο ψηφιακός πάροχος του τηλεοπτικού σταθμού με τον διακριτικό τίτλο MAD TV. Αναμένεται η σύσταση ομοίας κοινής επιχειρήσεως των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθμών περιφερειακής και τοπικής εμβέλειας.
- δ. Κατά το άρθρο 14, παρ. 3 του αυτού νόμου η Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. δικαιούται να εκπέμπει το αναλογικό της πρόγραμμα δια ψηφιακής τεχνολογίας άνευ ανάγκης συστάσεως ή συμμετοχής σε πάροχο εταιρία. Έτσι η Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. ήδη εκπέμπει το αναλογικό της πρόγραμμα με ψηφιακή τεχνολογία και υποχρεούται κατά την αυτή διάταξη του νόμου να εκπέμψει ψηφιακά το πρόγραμμα της Βουλής των Ελλήνων και άλλα αναλογικά προγράμματα ενός ή περισσοτέρων νομίμως λειτουργούντων τηλεοπτικών σταθμών εθνικής, περιφερειακής ή τοπικής εμβέλειας, εφόσον κριθεί αναγκαίο από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, λαμβάνοντας υπόψη την έλλειψη επαρκούς αριθμού συχνοτήτων και την ποιότητα του προγράμματος των σταθμών. Τέτοια απόφαση δεν έχει εκδοθεί μέχρι τούδε από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης.
- Υπάρχει βάσιμη ελπίδα ότι δια της εκπομπής των προγραμμάτων των τηλεοπτικών σταθμών με ψηφιακή τεχνολογία και η διακοπή της εκπομπής του αναλογικού του προγράμματος κατά το έτος 2012 θα εξορθολογιστεί η υφισταμένη απaráδεκτη κατάσταση του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου της χώρας.

Ιωάννης Λασκαρίδης

Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

Μέσω ευρυζωνικών δικτύων

Κατά το άρθρο 15, παρ. 5 του Ν. 3592/2007, για τη μετάδοση τηλεοπτικών προγραμμάτων μέσω ευρυζωνικών δικτύων απαιτείται η προηγουμένη έγκριση περιεχομένου από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης προς τον πάροχο περιεχομένου, εφόσον δεν μεταδίδεται αδειοδοτημένο από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης πρόγραμμα. Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης είναι αρμόδιο για τον έλεγχο του περιεχομένου του μεταδιδόμενου προγράμματος ενώ η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων επιμελείται του ελέγχου των παρόχων δικτύων.

Για τη μετάδοση προγράμματος μέσω ευρυζωνικών δικτύων δεν απαιτείται συχνότητα και για την χορήγηση της εγκρίσεως περιεχομένου απαιτείται κατά το νόμο (άρθρο 15 παρ. 7 του Ν. 3295/2007) *«αναλυτική παρουσίαση του προγράμματός του και υπεύθυνη δήλωση για την τήρηση της κείμενης ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας και των αντίστοιχων κανόνων δεοντολογίας της εθνικής ή της κοινοτικής έννομης τάξης, καθώς και του διεθνούς δικαίου».*

Ιωάννης Λασκαρίδης

Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

Στην Ελλάδα δραστηριοποιείται ήδη η ON TELECOMS, εταιρία η οποία έλαβε έγκριση από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης για σημαντικό αριθμό σταθμών ενώ εκκρεμεί η έγκριση περιεχομένου τηλεοπτικών σταθμών της εταιρίας NEWSCOM HELLAS. Έως σήμερα κατόπιν αιτήσεως της ONTELECOMS έχει εγκριθεί το περιεχόμενο των τηλεοπτικών προγραμμάτων των σταθμών EURONEWS, FRANCE 24, DISCOVERY TRAVEL AND LIVING, DISCOVERY CIVILISATION, DISCOVERY SCIENCE, FOX NEWS, NATIONAL GEOGRAPHIC WILD, NATGEO MUSIC, DEUTCHE WELLE, αποκλειστικά αλλοδαπών τηλεοπτικών σταθμών. Εντός του έτους 2009 αναμένεται η δραστηριοποίηση και άλλων εταιριών.

Η ανάπτυξη των ευρυζωνικών δικτύων έχει δώσει τη δυνατότητα σε τηλεπικοινωνιακές εταιρίες να μεταδίδουν τηλεοπτικό πρόγραμμα μέσω τηλεφωνικής σύνδεσης ADSL (Έι ντι ες ελ) ή και ίντερνετ ενώ επίκειται η μετάδοση των λεγόμενων «κατά παραγγελία υπηρεσιών», δηλαδή μετάδοση οπτικοακουστικού περιεχομένου (όπως ταινίες, σειρές, αθλητικά) που θα είναι στη διάθεση των χρηστών κατόπιν δικής τους ζήτησης για χρήση στο χρόνο που αυτοί επιθυμούν στον υπολογιστή, την τηλεόραση ή το κινητό τηλέφωνό τους έναντι συνδρομής. Διατάξεις για τη ρύθμιση αυτών των υπηρεσιών εμπεριέχονται στην Οδηγία 2007/65/της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία αναμένεται να τεθεί σε ισχύ έως την 19.12.2009.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Διά της ψηφιακής τεχνολογίας και της αναπτύξεως των ευρυζωνικών δικτύων επέρχεται σύγκλιση των τεχνολογιών, των υπηρεσιών και των συσκευών. Από τους διαύλους περνάμε στα δίκτυα και από τα προγράμματα στις οπτικοακουστικές υπηρεσίες. Οι συσκευές γίνονται πολυμεσικές.

Ιωάννης Λασκαρίδης
Πρόεδρος Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ

ΕΣΡ

<http://www.esr.gr>